

8萬港人靜默遊行誓究真相 大悲無言 公義無價

沒有口號，只有一幅幅寫着血淚控訴的橫額帶領黑壓壓的人們靜靜步出維園，蜿蜒成一條悲傷的長河；沒有激烈的行動，只以深沉而哀愁的眼神釋放心頭的悲愴，以一句標語、一束鮮花、一條黃絲帶寄托對遇難者的無限哀思；沒有疾呼，只有朦朧淚眼中透出的堅定目光，顯示出對追尋真相的無比堅持。陽光，熱辣辣的，8萬香港人在悶熱中齊聚於此，以最深沉的靜默痛悼菲律賓挾持人質事件中無辜失去的寶貴生命，以淚水、汗水對菲律賓政府和警方表明：我們要真相，我們要公義。

■本報記者 鄭治祖

下午三時的維園，色調如此哀傷。穿着黑衣、白衣、素衣的港人從城市的四面八方而來，向沉痛哀悼8·23遇難者的集會中心點匯集，綁上一條黃絲帶，然後在如火的陽光下，在侷促的空間中，安靜地站立，等候遊行的開始。不分黨派，無分你我，此際此刻此地，大家都懷着同樣的心情。沒有人說話，只靜靜聆聽着憂傷的哀樂在空氣中流淌，任淚和汗混雜，再浸濕記憶裡那些震撼的、凌亂的、昏暗的血色畫面。

慘案頭七 再悼冤靈

記憶中沒有這樣的一刻，香港如此單調，如此安靜。沉默，是因為再多言詞也無法真確描述此刻的複雜心情；沉默，是因為極度的痛楚只能以極致的安靜默默道出。極度的悲憤是說不出來的，然而8萬香港人的集體靜默所彰顯的團結，正傳達着一個明確的訊息：菲律賓政府，我們憤怒了！

毋庸贅述儀式，60名立法會議員走上台與出席的遊行人士一起默哀三分鐘。毋庸太多語言，在立法會主席曾鈺成代表宣讀六點要求後，遊行隊伍有序出發，緩緩走出維園，用靜默的腳步訴說最深沉的悲痛，亦希望帶給生還者走出逆境、穿破陰霾的力量。

「如果不是特種部隊，就不會枉死這麼多香港人！」這已是遇難者的頭七，但遊行人士無一稍忘「黑色星期一」那天，直擊港人死亡過程的無助及悲憤，忘不了的還有菲律賓軍警事後互相推卸責任的醜陋。是的，我們憤怒了！然而，我們和平地表達心頭燃燒的怒火。

不要仇恨 只要真相

「我們要追究的是無能的菲律賓政府和警方，而不是歧視在香港工作的僱工。」人同此心，心同此理，面對難以置信的噩耗與巨大的悲傷，我們無法不憤怒！然而，我們不要仇恨，不會遷怒，更不會報復，我們要的是只是一個全面的真相，一個公正、詳盡、準確的調查，一個尊重生命的社會公義！

「撐你，Jason，一定要好番！」
「活着，就要好好活着！勇敢活下去。」
「我們永遠支持你們，我們永遠記得你們！」
「在天堂安息，在人間堅強生活！」

一步一腳印，步步是祝福。在終點遮打花園，人們把黃絲帶繫在欄柵上，或放下白菊百合，或靜默的一個鞠躬，或閉上雙眼默哀，或發出一聲幾不可聞的輕嘆，人們安靜地來，又靜靜地離開，把哀傷放下，把祝福播灑。

人潮平和地散去，8萬人靜默的腳步聲還在回響，表達着700萬港人的集體呼聲，訴說着對生命的珍視，對枉死冤魂的關愛，對真相的追求，對公義的執着。

菲律賓政府，你聽到了嗎？

市民反應

■身為人母的蔣小姐，在遊行前默默坐在足球場上，為死傷者送上祝福：「香港人齊齊整整餐餐飯都難，而家開開心心去旅行，換來卻是終身的傷害。」她希望菲國政府易地而處，尊重生命。



■退休駐港英軍何先生憶述多日來心情，亦不禁流下男兒淚。他形容「講一次傷心一次」，批評菲警沒有基本的救人意識，判斷充滿錯誤，要為事件負全責。他又說，是次遊行是香港最真心的的一次，促請菲政府有人性，還港人真相。



■坐在輪椅上的趙先生表示，多日來都未能安睡，希望為遇難者爭回一口氣，「我在屯門專誠出來，為死難者討回公道，一把聲音都好重要。」



■昨日，8萬港人安靜地走上街頭，追悼客死菲國的同胞，促請菲律賓當局盡快給出真相。本報記者潘政祁攝

立法會譴責菲政府 提6大訴求

【本報訊】(記者 鄭治祖) 立法會昨日發起跨黨派遊行，悼念菲律賓挾持人質事件的死難者。出席議員批評菲律賓政府在營救行動中有明顯錯誤，令8條寶貴生命無辜被殺，而慘劇事件發生已經6天，菲當局仍未向受害死傷者作出正式道歉，更令人感到憤怒。立法會提出6項要求(見表)，促請特區政府爭取直接參與調查找出事件真相，盡快採取措施向死傷者及家屬提供全面支援，並制訂應變機制，清楚界定有關香港人出外遇意外時，特區政府跟這些國家交涉的渠道及角色。

立法會主席曾鈺成代表各黨派宣讀大會宣言，指出對港人在菲律賓旅遊期間遭持槍人士挾持事件，最終導致嚴重傷亡慘劇，議員感到非常震驚及悲痛，對罹難港人表示沉痛哀悼，對受傷港人及死傷者家屬致深切慰問。

民建聯主席譚耀宗表示，對菲律賓政府出爾反爾感到相當失望，希望菲政府能夠盡快讓身在菲律賓的香港警方展開全面性的調查，找出事件真相。立法會保安事務委員會主席劉江華指出，現時情況並不理想，希望菲律賓高層能夠正視問題。工聯會議員王國興譴責菲律賓政府態度反覆，只會令全港市民及國際感到不滿，呼籲菲政府盡速改變傲慢態度。自由黨立法會議員方剛批評菲律賓政府「不知所謂」及無能，處理今次人質事件時完全不專業。民主黨立法會議員張文光表示，今次遊行和平、順利，顯示香港人的素質，菲律賓政府應該要還香港人一個公道。

立法會提六點要求

1. 促請特區政府嚴正要求菲律賓政府盡快就事件進行調查；
2. 積極爭取直接參與有關調查的行動，找出事件真相；
3. 公開相關調查報告，給死傷者及其家屬一個明確的交代，並向死傷者及其家屬公開道歉，作出賠償；
4. 從速採取措施及行動，向傷者、倖存者及死傷者家屬提供全面的支援；
5. 制訂應變機制，以便日後處理類似事件，並清楚界定特區政府在涉及港人在境外遇事時的交涉、溝通與角色；
6. 與旅遊界商討有關跟進工作。



■60名立法會議員走上台後與出席的遊行人士一起默哀三分鐘。本報記者劉國權攝

曾蔭權以港人表現為榮



【本報訊】行政長官曾蔭權(見圖)昨夜出席天主教香港教區為菲律賓挾持人質死難者舉行的彌撒後表示，對香港人在遊行中所表現出的堅強、理性和關愛感到光榮，這亦加強他追查真相的決心。

曾蔭權指出，對於近日特區政府的跟進工作，當局已經詳細向外界作出解釋，「我們傷感的說話也已經說過，眼淚亦都流過，我只是想說一句話，今日黃昏，我們香港社會各階層、各個群組，對於馬尼拉發生這事件後，表現出我們自己的堅強、理性，更加充滿關愛和尊嚴，使我作為服務他們的一分子，感覺到無限光榮，更加加強了我對於處理這善後工作、各方面的工作做得好的決心。」

冀「同哭泯恩仇」

港菲人組多場追思會

【本報訊】(記者 郝君兒) 8名港人在挾持事件中無辜命喪馬尼拉，多個本港菲律賓團體表示，居港菲籍人士與港人一樣對事件感難過，並對菲政府營救不力感到氣憤，團體昨晨舉行多場追思彌撒及悼念活動，約200人參與，冀與港人同哭泯恩仇。菲律賓駐港副領事出席彌撒時再次向港人致歉，呼籲居港菲律賓人為死難者祈禱。

宗教團體及菲律賓外僱工會昨晨舉行追思彌撒和悼念活動，為事件中的香港死難者祈禱，吸引數百名居港菲律賓人參與，他們身穿素衣低頭祈禱，唱誦詩歌，神情哀傷，甚至忍不住掉淚。其中遮打道舉行的追思會由香港外僱工會發起，參與者繫上白絲帶，在神父帶領下，讀出死難者的名字，再全體低頭默哀及禱告，祝願傷者早日康復，生還者繼續積極生活。

工會接「怒炒」個案

據報道，慘劇發生後，有兩名菲僱傭工「怒炒」，甚至有菲僱指乘搭交通工具時被吐口水。但工會表示，未見港人對菲律賓人存有明顯的仇恨情緒，只收到數宗菲僱懷疑因事件遭無理解僱的個案，但相信只是個別事件，相信大多數港人是理智的。工會強調，居港菲律賓人已視港人為家人，與香港市民同樣對事件感到難過，亦不滿意菲律賓政府的處理手法，希望透過祈禱會表達同情，並促請菲政府徹查事件，還死難者一個公道。

天主教教區在各區的50間教堂，昨日亦舉行特別彌撒，為馬尼拉挾持事件的死傷者及其家屬祈禱。菲律賓駐港副領事Simon Roque 出席彌撒再次代表領事館就事件向港人致歉，重申相信菲律賓當局會與特區政府合作，調查事件真相。他又呼籲在港的菲律賓人為死傷者祈禱。



■昨日黃昏時分，有菲律賓團體在中環舉行燭光悼念活動。本報記者劉國權攝

版面索引

重要新聞 A2-6

中國新聞 A7、10、12
台灣新聞 A11
香港新聞 A13-16

新聞專題 A17
神州大地 A18
國際新聞 A20、22

紫荊廣場 A25
論壇 A26
副刊 A27-29

娛樂、體育 A30-32、34-36
馬經 A33
財經新聞 B疊